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Rozwiazania zadan z numeru 3/1984
Przypominamy tresc zadan:

79. Rozwiazac w liczbach rzeczywistych uklad równan:

2v=u+l!u 2x=v+l/v 2y=x+l/x 2u=y+l/y.

80. Czy istni:;je parkietaz plaszczyzny utworzony z przystajacych wypuklych: a) pieciokatów,
b) siedmiokatów, c) 'osmiokatów? Czy odpowiedzi zmienia sie, jesli nie bedziemy zadac
wypuklosci ?

81. Liczby naturalne a, b spelniaja warunki: a o; - 1 (mod b), b o; .1(mod 2). Niech e.= ab• + 1,
n = O, I, 2, ., .. Dow!7sc, ze .dla kazdegon liczba c"+ l jest podzielna przezbe•.

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan + 2. Szkice

rozwia::an zamieszczamy w nrn +4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego

zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali od Odo l z dokladnoscia do O,l. Ocene mnozymy przez

80. Niech W bedzie wypuklym k-katem i.przypuscmy, ze istnieje parkietaz plaszczyzny utworzony
z przystajacych kopii W. Oznaczmy przezSpole W, a przez d srednice'DJijmniejszego kola
zawierajacego W. Ustalmy liczbe r > di wezmy pod uwage koloK o promieniu r oraz kola
wspólsrodkowe zK o promieniach r-d, r+d. Niech ni oznacza liczbe kopii Wcalkowicie
zawartych wK, a n2 -liczbe kopii W,majacych co najmniej jeden wierzcholek wK. Zachodza
nierównosci: ni S;;;. n(r-d)2, n2S~ n(r+d)2. Suma katów wszystkich tych pierwszychni
wielokatów wynosi SI = (k-2)nnl' Liczba wezlów pokrycia lezacych wK jest nie wieksza
niz kn2/3, poniewaz kazdy z rozwazanychn2 wielokatów mak wierzcholków, a w kazdym wezle
stykaja sie co najmniej 3 wielokaty. Suma katów w kazdym wezle wynosi2n, a wiec sumaS2

wszystkich katów w rozwazanych wezlach spelnia nierównoscS2 ~ 2:n. kn2'/3. Oczywiscie SI ~ Slo

Stad, uwzgledniajac poprzednie nierównosci, dostajemy po krótkich rachunkach:

3(k-2) ~ ( r+d )22k r-d

3' suma ocen za rozwiazania danego zadania
4 - liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr1/198' .

79. PiszmyXI' X2, X3, X4odpowiednio zamiastu, v, X, y oraz przyjmijmy X5 = XI' Dane
równania przybieraja postac:XI+1 = f(x,), gdzie f(t) = (1/2) (t+ l/t). Z przebiegu funkcjif
(rys. 1) widac, ze wszystkie cztery liczby x/, bedac wartosciami tej funkcji, musza lezec albo
w przedziale (1, + (0) albo w (- 00,-1>. Poniewazf(t) < t dla t > 1 orazf(t) > t dla t < -1,
wiec jesli Xl > 1lub Xl < -1, to ciag Xl, ... , X5 jest scisle monotoniczny, wbrew temu,
ze X5 = Xl' Wobec tegoXl = ± 1, a zatem jedynymi rozwiazaniami danego ukladu sa
XI = X2 = X3 = X4 = 1oraz Xl = X2 = X3 = X4 = -1.

oto mamy dWóch Weteranów. Gratulujemy!

Dwa i pól roku trwania ligi zadaniowej

okazalo sie Wjrstarczajace na to,by dwaj
uczestnicy - pan Jerzy Janowicz'i pan
Jacek Dryga - zdolali wykonac po trzy
rundy czterctziestoczteropunh towe.Ty tu;::
..•./eterana uzyskali równoczesnie,
dystansujac dosc znacznie pozostalych

wspóluczestników, z których, w chwili

obecnej, jeszcze tylko d.•.,tóch ma za soba
po dwie rundy.

Rys. l

Czolówka ligi zadaniowej "Klub44lf

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan.z numeru 1/1984

Jacek Uryga - Bytom • 50,31pkt
Jerzy Janowicz - Bole8lawiec49,18pkt
Tomasz Rawlik - Gliwice 47, 30pkt
Wlodzimierz Szymczyk-Zielonka 42,42pkt
Wojciech Olszewski - Brwinów 40,35pkt
Jerzy Milczarek - Gorzów Wlkp40,30pkt
Jerzy Malopolski .- Kraków 39,37pkt
Edward Orzechowski - Warszawa 36,74pkt

Wspólczynniki trudnosci zadan 73, 74, 75:
1,55 3,69 2,31

Poniewaz tytul Weterana - to wszystko,
co nasz regulamin oferuje, a mamy

nadzieje, ze Weterani nie beda chcieli
rozstac sie zliga, zwracamy sie
do Czytelników z prosba o pomysly co do
formy dalszego honorowania jej
naj .•.•.ytrwalszych uczestników.

Klub 44 liczy w tej chwili 17 czlonków;
siedemnastym jest pan Tomasz Rawlik,

a z tabeli Widac, ze razno zblizamy sie

do dwudziestki.

Rys. 3

Poniewaz liczbar moze byc dowolnie wielka, ad jest ustalone, mozemy przejsc po prawej stronie
do granicy (r -> (0), otrzymujac w efekcie nierównosc3(k - 2) ~ 2k, czyli k~ 6.

Tak wiec odpowiedz na pytania b)lc) jest przeczaca. Odpowiedz na pytanie a) jest twierdzaca
(rys. 2). Bez zadania wypuklosci równiez odpowiedz na pytania b) i c) staje sie twierdzaca (rys.3).

81. Wobec nieparzystoscib, dla dowolnej liczby naturalnejk jest spelniona równosc oraz
kongruencja

kb I b-I b-I

-+-' - = 'V (-k)J o; 'V 1 = b (mod k+l).k+l ~ ~
}=o }=o

Przyjmujac w szczególnoscik = ab·, dostajemy e.+1/e.·o; b(mod c.),
a wiec istnieje liczba calkowitaq" taka, ze

(*)

Poniewaz Co = a+ l, wiec z -cównosci (*) wynika przez indukcje podzielnosc wszystkich liczbe.

przez b. Stad, znów na mocy(*), otrzymujemy teze zadania.
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Redaguje dr KrzysztofS. NOWINSKI

M 368. Dla danej liczby trzycyfrowejn = 1OOa+ lOb +c (O ~ a, b, c~ 9) utwórzmy srednia
arytmetyczna p szesciu liczb otrzymanych. przez wszystkie przestawienia cyfra, b, c. Znalezc
wszystkie takie liczbyn;;;' 100, dla których p = n.

Rozwiazanie na str. 13

M 369. Wykazac, ze kwadrat o srednicy1 (o boku ~2)mozna podzielic na trzy zbiO~y o srednicy

y' 130 .. d . l" b" d' h .. h
~' a me mozna po zleIC na trzy z lOry o sre mcac mruejSzyc .

Srednica zbioruA nazywamy taka naj mniejsza liczbed, ze odleglosc dowolnych punktów
z A nie jest wieksza nizd. Oznaczamy ja przez diamA.
Rozwiazanie na str. 5

M 370. Wykazac, ze nie istnieje jedenasto wyrazowy rosnacy ciag arytmetyczny o wyrazach
bedacych liczbami pierwszymi nie wiekszymi od 20000.
Rozwiazanie na str. 13

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ
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Patrz w niebo

F 154. Na walcowym precie zawies klucz. Dobierz takie nachylenie preta, by klucz nie
zeslizgiwal sie, a pchniety ku dolowi - zatrzymywal sie po niewielkim odcinku drogi. Zacznij
delikatnie obracac pret. Co dzieje sie z kluczem? Dlaczego?
Rozwiazanie na str. 3

F 155. Dym z poruszajacego sie po zakrecie parowozu unoszony jest przez poziomy wiatr.
Ksztalt sladu dymu przedstawiono na rysunku (widok z góry). Korzystajac z rysunku ok!esl

predkosc wiatru przy zalozeniu, ze jest ona stala. Predkosc parowozu wynosiv = 36 km/h,
promien zakretu R = 200 m. (Na podstawie ;,Kwanta" 9/1983.)
Rozwiazanie na str. 7

W zeszlym roku astronomia podczerwona weszla w nowy etap
rozwoju. 25 stycznia wystrzelo.no na orbite specjalnego satelite
przeznaczonego do obserwacji w tym zakresie fal. Nazywal sie
IRAS (Infrared Astronornical SatelIite). Mial pracowac okolo
7 miesiecy. Pracowal do21 listopada.

Wielokrotnie pisalismy tu o obserwacjach nieba w innych niz
optyczny zakresach fal, przede wszystkim o fascynujacych
wynikach radioastronomii i astronomii rentgenowskiej. Dzis
chcemy wspomniec o obserwacjach w podczerwieni. Podczerwien
to dlugosc fali znacznie blizsza optycznej, co nie znaczy jednak,
ze latwiej ja obserwowac.

Promieniowanie podczerwone w zakresie 1-30!lm jest
w znacznym stopniu absorbowane przez atmosfere ziemska, fale
o wiekszej dlugosci (do 1000!lm) sa pochlaniane calkowicie.
Astronomowie jednak uwazaja ten zakres za bardzo interesujacy
dla poszerzenia naszej wiedzy o Wszechswiecie.

Przed rokiem 1983 obserwacje podczerwone mozna bylo
wykonywac jedynie przy uzyciu poteznych teleskopów optycznych
(4 m srednicy lub wiecej) prjicujacych na szczytach wysokich gór
(3 km (wiecej) - w takich warunkach mozna bylo spodziewac sie
najmniejszychstrat w atmosferze.

1.

Warto uswiadomic sobie fakt, ze promieniowanie podczerwone
emitowane jest przez ciala juz o temperaturze kilkudziesieciu
kelwinów. Skoro tak, to nalezalo uniknac takiej sytuacji, w której
najsilniejszym zródlem rejestrowanym przez detektory satelity
bylby ... tenze satelita. W tym celu caly teleskop o masie

ok. 1 tony musial zostac ochlodzony do temperatury bliskiej
zera bezwzglednego. Przez 10 miesiecy pracy ponad 70 kg
nadcieklego helu chlodzilo satelite do temperatury 2,4 K. Trzeba
przyznac, ze juz tylko ten rezultat jest wcale niebagatelnym
osiagnieciem technicznym.

W tym czasie IRAS "obejrzal" dwukrotnie 95% nieba. Wyniki
tych obserwacji dopiero zaczynaja pojawiac sie w czasopismach
astronomicznych. Wiele rewelacji wymaga potwierdzenia przy
uzyciu kolejnych kosmicznych obserwatorów podczerwieni.
Mozliwe, ze w ciagu najblizszych 10 lat wystrzelone beda dwa
kolejne teleskopy podczerwone.

dr Tomasz CHLEBO WSKl


